
2016年全国硕士研究生统一入学考试自命题试题

********************************************************************************************

学科与专业名称：管理科学与工程
考试科目代码与名称：827，管理学、运筹学    
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	第一部分：管理学部分
一、单项选择题（5题×3分，共15分）
1.决定一个组织经济效益大小和资源效率高低的首要条件是（    ），其手段都是管理。

A、对人的合理利用                  B、科学技术的高度应用

C、资源的最优配置和最优利用        D、资金的合理流动

2.某企业生产同种产品有三种方案可供选择，已知各方案的固定成本和单位变动成本分别为：甲方案5000和100；乙方案15000和60；丙方案25000和40，目前企业的产量可以达到610，那么企业应该选择（    ）才能实现成本最低。

A、甲方案         B、乙方案       C、丙方案      D、无法确定

3.如果企业进行小批量产品的生产，那么，它需要根据顾客的要求进行设计、生产，对企业人员技术水平要求较高，这种企业适于采用（    ）组织形式。

A、集权式         B、分权式       C、均权式      D、不确定

4.以下哪种现象不能在需要层次理论中得到合理的解释（     ）

A、一个饥饿的人会冒着生命危险去寻找食物

B、穷人很少参加排场讲究的社交活动

C、在陋室中苦攻“哥德巴赫猜想”的陈景润

D、一个安全需要占主导地位的人，可能因为担心失败而拒绝接受富于挑战性的工作

5.人们常说，身体是“三分治七分养”，对于这件事（     ）。

A、反馈控制比前馈控制更重要         B、现场控制比反馈控制更重要 

C、反馈控制比现场控制更重要         D、前馈控制比反馈控制更重要  

二、判断题（正确的打“√”，错误的打“×”；5题×2分，共10分）

1.根据强化理论，职工努力工作是为了避免不希望得到的结果，这就是正强化（      ）

2.大批量生产的企业生产专业化程度较高,产品品种少,主要进行标准化生产,对职工技术要求相对较低,适于采用分权式组织形式。（     ）

3.经常重复发生,能按原已规定的程序,处理方法和标准进行的决策,就是确定型决策。 （    ）

4.组织的效率,是指组织活动达到组织目标的经济效益大小。（      ）

5.控制的实质就是使实践符合于计划,计划就是控制的基础。 （      ）

三、简答题（5题×6分，共30分）

  1.简述管理中效率和效能（效益）之间的区别和联系。
  2、试述程序化决策与非程序化决策的差异。这些差异对决策者有何启示？
  3、简述公平理论的基本内容？
  4、简述管理方格理论的（1.1）、（9.9）管理方式的内涵。
  5、你是否相信公司能够从社会责任的行为中收益？

四、案例分析（1题×20分，共20分）

    在20世纪80年代，李*艾珂卡因拯救濒临破产的美国汽车巨头之一克莱斯勒公司而名声鹊起。今天，克莱斯勒公司又面临另外一场挑战：在过热的竞争和预测到的世界汽车产业生产能力过剩的环境中求生存。为了度过这场危机并再次成功地进行竞争，克莱斯勒不得不先解决以下问题：
    首先，世界汽车产业的生产能力过剩，意味着所有汽车制造商都将竭尽全力保持或增加它们的市场份额。美国的汽车公司要靠增加投资来提高效率，日本的汽车制造商也不断在美国建厂。欧洲和韩国的厂商也想增加他们在美国的市场份额。艾珂卡承认，需要对某些车型削价，为此，他运用打折扣和其他激励手段来吸引消费者进入克莱斯勒的汽车陈列室。可是，艾珂卡和克莱斯勒也认为，价格是唯一得到更多买主的方法。但从长期性来看，这不是最好方法。克莱斯勒必须解决的第二个问题是改进它所生产汽车的质量和性能。艾珂卡承认，把注意力过分集中在市场营销和财务方面，而把产品开发拱手让给了其他厂家是不好的。还认识到，必须重视向消费者提出的售后服务的高质量。艾珂卡的第三个问题是把美国汽车公司（AMC）和克莱斯勒的动作结合起来。兼并美国汽车公司意味着克莱斯勒要解雇许多员工，这包括蓝领工人和白领阶层。剩余的员工对这种解雇的态度从愤怒到担心，这给克莱斯勒的管理产生巨大的压力：难以和劳工方面密切合作、回避骚乱，确保汽车质量和劳动生产率。
    为了生存，克莱斯勒承认，公司各级管理人员和设计、营销、工程和生产方面员工应通力协作，以团队形式开发和制造与消费者的需要相匹配的质量产品。克莱斯勒的未来还要以提高效率为基础。今天，克莱斯勒一直注重降低成本、提高质量并靠团队合作的方式提高产品开发的速度，并发展与供应商、消费者的更好关系。在其他方面，艾珂卡要求供应商提供降低成本的建议——他已收到上千条这样的提议。艾珂卡说，降低成本的关键是“让全部1万名员工都谈降低成本。”
   艾珂卡现已从克莱斯勒公司总裁的职位退休。有些分析家开始预见克莱斯勒的艰难时光。但一位现任主管却说，克莱斯勒有一项大优势：它从前有过一次危机，却度过了危机并生存下来，所以，克莱斯勒能够向过去学到宝贵的东西。
    结合上述材料回答以下问题：
   （1）如何用当代管理学方法解决克莱斯勒面临的问题？（7分）
   （2）如何用权变管理的思想解决克莱斯勒面临的问题？（6分）
  （3）克莱斯勒在今天该怎么做（7分）
        

第二部分：运筹学部分
一、选择（15分，共5题，每题3分，选出一个正确的答案）
1.下列说法正确的是(         )  
  A.整数规划问题最优值优于其相应的线性规划问题的最优值
  B.用割平面法求解整数规划问题，构造的割平面有可能切去一些不属于最优解的整数解 
  C.用分枝定界法求解一个极大化的整数规划时，当得到多于一个可行解时，通常可任取其中一个作为下界，再进行比较剪枝
  D.分枝定界法在处理整数规划问题时，借用线性规划单纯形法的基本思想，在求相应的线性模型解的同时，逐步加入对各变量的整数要求限制，从而把原整数规划问题通过分枝迭代求出最优解。 
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的含义是(        )
   A.首先第一和第二目标同时不低于目标值，然后第三目标不低于目标值  
   B.第一、第二和第三目标同时不超过目标值  
   C.第一和第二目标恰好达到目标值，第三目标不超过目标值   
  D.首先第一和第二目标同时不超过目标值，然后第三目标不超过目标值
3.下列结论正确的有(        ) 
  A.运输问题的运价表第r行的每个cij同时加上一个非零常数k，其最优调运方案不变
  B.运输问题的运价表第p列的每个cij同时乘以一个非零常数k，其最优调运方案不变 
 C.运输问题的运价表的所有cij同时乘以一个非零常数k, 其最优调运方案变化 
 D.不平衡运输问题不一定存在最优解
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4.下列线性规划与目标规划之间错误的关系是(        )
  A.线性规划的目标函数由决策变量构成，目标规划的目标函数由偏差变量构成
  B.线性规划模型不包含目标约束，目标规划模型不包含系统约束
   C.线性规划求最优解，目标规划求满意解
   D.线性规划模型只有系统约束，目标规划模型可以有系统约束和目标约束
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5.运输问题的数学模型属于(          ) 
  A.0-1规划模型   B.整数规划模型    C.网络模型      D.以上模型都是
二、判断对错（正确的打“√”，错误的打“×”，15分，共5题，每题3分） 
1.线性规划的可行解有界非空时，则在极点上至少有一点达到最优值。(      )
2.互为对偶问题，或者同事都有最优解，或者同事都无最优解。(      )
3.减少一个约束，目标值不会比原来变差。(       )
4.在求网络最大流问题中，如果存在增广链说明已经得到最大流量。(       )
5.在运输问题模型中，5个产地6个销地销大于产的运输问题有11个基变量。(      )
三、计算与分析一(20分，每问5分)

表是某求极大化线性规划问题计算得到的单纯形表。表中无人工变量，
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为待定常数，试说明这些常数分别取何值时，以下结论成立。
（1)表中解为唯一最优解；（2）表中解为最优解，但存在无穷多最优解；（3）该线性规划问题具有无界解；（4）表中解非最优，对解改进，换入变量为
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四、计算与分析二（第一问，15分，第二问，10分，总计25分）
    某企业在A1地已有一个工厂，其产品的生产能力为30千箱，为了扩大生产，打算在A2，A3，A4，A5地中再选择几个地方建厂，已知在A2地建厂的固定成本为175千元，在A3地建厂的固定成本为300千元，在A4地建厂的固定成本为375千元，在A5地建厂的固定成本为500千元，另外，在A1的产量，A2，A3，A4，A5建成厂的产量，那时销地的销量以及产地到销地的单位运价（每千箱运费）如下表5-3所示。问应该在哪几个地方建厂，在满足销量的前提下，(1)使得其总的固定成本和总的运输费用之和最小？(2)2地和3地只选择一个地点建厂，模型又如何？
运价表

B1

B2

B3

产量/千箱

A1

8

4

3

30

A2

5

2

3

10

A3

4

3

4

20

A4

9

7

5

30

A5

10

4

2

40

销量/千箱

30

20

20
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